Aufgabe 3 (45 Min.):

Ein liegender zylindrischer Behdlter mit Radius r, Lange I und einem Volumen von Vz = 2000 Liter ist zu drei
Viertel mit Heizdl gefillt. Berechnen Sie die Fillhdhe i des Behilters. Gehen Sie dazu folgendermassen vor:

a) Bestimmen Sie dafiir zuerst den Winkel ¢ unter Benutzung der Flache des Kreissegments %rg(p —sing) und
beweisen Sie, dass sin ¢ — ¢ = —0.57 gilt.

Tipp: Setzen Sie dafiir den Teil der Kreisflache, der nicht "gefiillt’ ist, mit dem entsprechenden Kreissegment gleich.

b) Finden Sie durch grafische Uberlegungen einen geeigneten Startwert fiir die Iteration von sinp — ¢ = —0.57
(machen Sie eine Skizze!) und bestimmen Sie ¢ mit einer Fixpunktiteration auf 10~ genau.

c) Driicken Sie die Fiillhghe h in Abh3ngigkeit von ¢ aus.

Hinweis: Da Radius r und Lange [ des Zylinders (zahlenmissig) nicht bekannt sind, wird die gesuchte Fiillhéhe L
noch von r abhdngen.

Bild B-37 zeigt den liegenden Zylinderkessel mitsamt der kreisformigen Querschnittsfliiche.
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Bild B-37 a) Zylinderkessel

b) Querschnitt des Kessels


roman
Stamp

roman
Stamp

roman
Stamp

roman
Stamp

roman
Stamp


